

НЕДОНЕСЕНИЕ О ПРЕСТУПЛЕНИИ, *преступление против правосудия*, которое выражается в недонесении о достоверно известном совершённом особо тяжком преступлении либо о достоверно известном лице, совершившем это преступление, или о месте нахождения такого лица (ч. 1 ст. 406 УК) либо – в недонесении о достоверно известном готовящемся тяжком или особо тяжком преступлении (ч. 1 ст. 406 УК). Общественная опасность Н. о п. состоит в том, что несообщение о достоверно известном совершённом особо тяжком преступлении либо о достоверно известном лице, совершившем это преступление, или о месте нахождения такого лица либо несообщение о достоверно известном готовящемся тяжком или особо тяжком преступлении усложняет деятельность правоохранительных органов при защите наиболее важных для человека и общества интересов (процесс расследования затягивается, нет возможности оперативно раскрыть преступление и изобличить наиболее опасных для общества лиц). Кроме того, недонесение о готовящемся тяжком или особо тяжком преступлении лишает уполномоченные государственные органы возможности своевременно пресечь уже начавшуюся преступную деятельность и, таким образом, предупредить существующую угрозу причинения вреда наиболее важным правоохраняемым интересам.

Н. о п. характеризуется пассивной формой поведения лица – бездействием, сущность которого выражается в несообщении о совершённом преступлении, лице, его совершившем, или месте его нахождения либо о готовящемся преступлении, категории которых указаны в ч. 1 и 2 ст. 406 УК. Н. о п. имеет место при наличии следующих условий: лицо обладает достоверными сведениями о совершённом или готовящемся соответствующем преступлении, что порождает вытекающую из смысла ст. 406 УК обязанность сообщить об этом преступлении; лицо имеет реальную возможность сделать это сообщение; лицо не выполняет названную обязанность (бездействует) в течение времени, достаточного для соответствующего сообщения. К достоверно известным сведениям при недонесении относится не вызывающая никаких сомнений информация, относительно факта совершённого особо тяжкого преступления или лица, совершившего это преступление, или места нахождения такого лица либо готовящегося тяжкого или особо тяжкого преступления. Представления лица об указанных преступлениях, сформированные на основании слухов, нечёткого восприятия определённых обстоятельств, не порождают обязанности сообщать об этом.

Обязанность сообщения о совершённом или готовящемся преступлении будет выполненной, если лицо сделало такое сообщение государственным органам, которые по характеру своей деятельности должны принимать меры к пресечению преступления или задержанию преступника, либо – иным государственным органам власти и управления или должностным лицам. Сообщение о совершённом или готовящемся преступлении должно быть своевременным, т. е. оно должно быть сделано в реально возможный в конкретной обстановке кратчайший срок после того, как лицу стало известно о соответствующем совершённом или готовящемся преступлении. Ответственность за Н. о п. исключается при наличии уважительных причин, препятствующих сообщению (болезнь, стихийное бедствие и др.).

Н. о п. является длящимся преступлением и считается фактически оконченным с момента прекращения преступного состояния (например, имеет место явка с повинной). Н. о п. может быть совершено только с *прямым умыслом*. При уголовно-правовой оценке данного преступления как разновидности *прикосновенности к преступлению*, не имеет значения было ли Н. о п. заранее обещанным или нет. К уголовной ответственности за Н. о п. может быть привлечено вменяемое лицо, достигшее 16-летнего возраста. В соответствии с примечанием к ст. 406 УК из круга субъектов данного преступления исключены члены семьи и близкие родственники лица, совершившего преступление, священнослужитель, узнавший о преступлении на исповеди, а также защитник, узнавший о преступлении во время исполнения своих профессиональных обязанностей.

В.В. Марчук